

ہماری کچی دوزخ استیں و تافوتا منظور کی گئیں اور دہلی میں بھی قدر سے اضافہ ہو گیا لیکن
 ہمارے اہل خاندان اور ان کے متوسلین کی ضروریات میں روز افزوں اضافہ ہوا ہے
 یہی وجہ تھی کہ لاڈلہ امرہسٹ کو جو معروفات بھیجی گئی تھیں اور جب ان معروفات کا دونوں
 جواب مل گیا تو عالم بالو سی میں ہم اس اپیل پر مجبور ہوئے شہنشاہ کی عرضداشت میں
 اولین مطالبہ دہلی میں اضافہ تھا۔

۱۸۵۷ء میں شاہ عالم اور گورنمنٹ کے درمیان جو معاہدہ ہوا تھا اس کا جو لفظ
 ہونے یا دشاہ نے یہ دعویٰ کیا تھا کہ اس کی پہلی دفعہ کی رو سے عطا کئے گئے مال کی آسانی کی کل
 رقم ان کو ملنا چاہئے جو تقریباً تیس لاکھ تھی اور اس کے متعلق مہیا کہ ہم دیکھ چکے ہیں سر
 پارلس شکاف نے یہ بھی کہا تھا کہ یہ وہی رقم ہے جو ۱۸۵۷ء میں گورنمنٹ نے ملے کی تھی
 اس میں گورنمنٹ کے کل اخراجات مع فوج شامل تھے۔ شکاف نے یہ بھی کہا تھا کہ
 گورنمنٹ کا معاہدہ کرنے والے فریقین کی ذمہ داری کے عین موافق تھا اور اس معاہدہ
 کی عدم تکمیل معاہدہ کی اہم شرائط سے روگردانی کی بنیاد پر ہے۔

گورنر جنرل لاڈلہ امرہسٹ نے پستیر کے ایک مراسلہ میں یہ تسلیم کیا تھا کہ لاڈلہ
 گورنمنٹ کا یہ خیال تھا کہ بادشاہ اور شاہ کا فلائن کی تقاضا کے لئے چند مخصوص مجال دیکھا
 جس کے قریب میں مشورہ کرنے جائیں لیکن اس تجویز پر عمل دیکھا جاسکا۔ حقیقت یہ تھا کہ
 تھا۔ بادشاہ نے اس امر پر زور دیا تھا کہ جب موجودہ حالات کی کوئی ترقی نہ ہو سکی کہ
 کہ رقم سے زیادہ ہمت نہ ہوئی تو معاہدہ بالکل دوسری دونوں رو سے پھر بیان نسیات
 کے لئے کہہ کر بادشاہ کے مرحوم باپ کے دستور میں حاصل ہونے والی اخراجات کی دہلی میں
 کوئی لیکن طلب یہ حاصل اصل رقم سے زیادہ ہو جائے تو گورنمنٹ اس پر غور کرے

بڑی طرح عمل کرنا ناموزوں سمجھی تھی۔ اور منصوبوں کو ان ممالوں سے ہٹا دیتی تھی۔ علاوہ
 ارب کھنٹی کے متعدد قوانین متعلقہ مفہوم و محدود علاقہ جات میں بادشاہ کی حقیقت کا اقرار
 ان ممالوں کے محاصل کے متعلق واضح طور پر موجود تھا اس میں یہ واضح ہو جاتا ہے
 کہ یہ وہی مسلسل کئی سال سے تھا گورنمنٹ کا یہ دعویٰ تھا کہ لارڈ مٹون نے مشہور میں
 جو فیصلہ کیا تھا اس کے بعد گورنمنٹ کے مابین الادوں کی تسخیر ہو جاتی ہے لیکن
 بادشاہ کی یہ دلیل تھی کہ یہ فیصلہ خود ہی ضمنی ہونے کے اعتبار سے بے اثر ہے اس
 کے علاوہ شاہی ذہب میں اضافہ کا دعویٰ صحیح انسانہ ہے۔ معاہدہ کی دوسری تفصیلات
 کی خلاف مندی کا بھی حوالہ دیا گیا۔

المقرر بادشاہ کا یہ دعویٰ ہے کہ اس حال سے کل محاصل کا مستحق میں ہوں
 جو ابتداً شاہی خاندان کی کفالت کے لئے بطورہ کر دیا گیا تھا۔ اور جس پر آئین
 کہنی نے اس کے جائز ماگ سے نکال کر خود قبضہ کر لیا ہے۔ شاہی خاندان کو جن
 رقوم سے محروم کر دیا گیا ان کو واپس کر دیا جائے اور ہم بادشاہ انگلستان سے اس
 بات کی ضمانت پاتے ہیں کہ اس معاہدہ کا آئندہ سنی کے ساتھ باہمی کی جائے
 جس کی بنا پر شاہی ذہب کی ادل رقم مقرر کر دی گئی ہے اور جس کی مدد سے جہان کے مغرب
 ممالک کے کل محاصل شاہی خاندان کے حصہ میں آتے ہیں بشرطیکہ یہ محاصل مفروضہ اعلیٰ رقم
 سے زائد ہوں۔ نیز بیچ رقم علوم کرنے کے ذرائع کا فیصلہ ہلا جی ہے۔

یہ بات ایسی فیصلہ کے اندر داخل ہے کہ ایک فریق پر جرح کا فیصلہ ہوا ہے
 جس کے نتیجے میں دوسرے فریق کو اس کی ٹرانزیشن کا اثر دیا جائے لہذا ہم اس کے
 لئے تیار ہیں کہ ہمارے حقوق کا فیصلہ کر دیا جائے تاکہ وہ متعلقہ کا انتظام ہمارے

ذمہ دار۔ بابا میونسپل کم کر ایک رقم ماہانہ سے۔ سو فریڈرک صورت میں حال کی کل آمدنی کو
 ملہا کر گزار دیا جائے۔ اگر وہ تیس لاکھ سے کم نہ ہو تو ہم معاہدہ کی وفات کی رو سے
 اپنے جو مطالبات کو نہیں ادا کر سالا کی مقرر کردہ رقم کے بہت لٹرا فراز کر دیں گے۔ ان
 باتوں کے علاوہ بادشاہ نے اس کا بھی یقین دلایا کہ حکام کے دل میں اگر یہ غرض ہو کہ
 شاید ہم کسی معاہدہ مقصد کے لئے روپیہ جمع کر رہے ہیں تو اس کے دفعہ کے لیے ہم
 مقررہ رقم خزانہ شاہی میں رکھیں گے۔

بادشاہ کی دوسری شکایت مراسلات کے اوقات میں تبدیلی کے متعلق تھی۔
 بادشاہ کی شکایت بالکل ٹھیک ہے۔ کوئی جواب نہیں دیا۔ شکایت جعلی ذلیقہ شاہی
 کے جواب میں انہوں نے سرچارلس شکان کے متذکرہ بالا خطبات کا صرف جواب دیا
 ہی کافی سمجھا ہے۔ آداب و انقباض کو ملاحظہ رکھنے کی وجہ سے گورنمنٹ نے یہ ثابت کیا کہ لارڈ
 ہسٹنگز کے عہد میں گورنمنٹ کی تہذیب کو راجہ جرنل کا لقب ملے جو جس مشہور شاہی تھا
 میں سے یہ ثابت ہوا تھا کہ گورنمنٹ بہ جنتیت رہا یا اپنے آقا کو خطاب کرتی ہے اس
 لئے ایک نئی حرکت کی گئی جس میں سے ملے جو جس کا لفظ اڑوا گیا اور مراسلات
 بدلتے گئے جو کہ مارکوس آف ہسٹنگز نے بادشاہ سے اس کے اوپر مباحث کی جانے
 والی حالت کا یہ کر دیا ہے بلکہ بادشاہ سے مزید تعلیمی کی ذمہ داری ہے۔

معاہدہ ۱۸۱۷ء تک اسی حالت میں رہے جب کہ لارڈ آرمسٹرونگ کو اور سر جرنل
 کو ادا کرنے کا موقع ملا۔ یہ تو ہم پہلے دیکھ ہی چکے ہیں کہ بادشاہ نے مراسلات بدلتے
 کر دی اور یہ سمجھا تھا اس لئے لارڈ آرمسٹرونگ نے بادشاہ کے اس خیال کو دور کرنے کے
 موقع سے سنبھلنے کے جب گورنمنٹ نے اس طرحی صورت بات کا دورہ کیا تو بادشاہ کو

ان سے ملنے کے خواہشمند تھے۔ چنانچہ ملاقات ہوئی۔ لارڈ امرہسٹ کو یقین تھا کہ اس ملاقات کو جو حیثیت دی گئی ہے وہ بادشاہ کے ساتھ قطع مرامست کی تجدید کا بہترین موقع ہے لیکن ان کل باتوں کے بعد گورنمنٹ کو یہ معلوم کر کے حیرت ہوئی کہ شہنشاہ کی شکایات ہی جزوِ اعظم قرار دیا گیا تھا گورنمنٹ نے اپنا فیصلہ ریڈیڈنٹ کے ذریعہ بادشاہ کو بھیجا جس میں یہ معلوم کیا گیا تھا کہ بادشاہ سلامت نے کس بنا پر اس کو اپنی توہین قرار دیا ہے۔

بادشاہ نے وجوہ بتائے اور کہا کہ بھوپالی کے آداب شاہی میں ترمیم ہم نے اس خوف سے منظور کر لی ہے۔ کہ مبادا بڑے نتائج رونما ہوں۔ جیسا کہ لارڈ امرہسٹ کے ساتھ پیش آئے تھے۔

بادشاہ کو یہ بھی امید تھی کہ لارڈ امرہسٹ کی خواہشات کو پورا کرنے سے بادشاہ کی امیدیں بڑھیں گی۔ اس معاملہ میں ان کو سخت ناچوسی ہوئی تھی۔

راجہ رام موہن رائے کے انگلستان کے سفر پر مختلف گوشوں سے اعتراضات کی بوجھاڑ ہونے لگی تھی اخبار "جان می" نے ایک مضمون شائع کیا جس میں لکھا گیا کہ وہ دنیاوی عزت وہ انگلستان لے جا رہے ہیں سرکاری دفاتر سے رشوت و بے کراصل کی گئی ہیں۔ جب راجہ رام موہن رائے کے علم میں آیا تو انہوں نے بھی گورنمنٹ سے احتجاج کیا اور اس معاملہ پر تحقیقات کا مطالبہ کیا اور انہوں نے یہ جواب دیا کہ رشوت کا معاملہ بالکل بے بنیاد ہے۔ وہی کے ریڈیڈنٹ کو گورنمنٹ نے تحقیقات کے لئے ہلا کیں جس کی رپورٹ میں ریڈیڈنٹ راجہ رام موہن رائے پر کچھ نامت نہ کر سکا اور اس سے رام موہن کا کردار اور جذبہ ہو گیا گورنمنٹ نے عدالت ڈائرکٹری میں اپنی رپورٹ بھیجی۔

چند روز کے بعد شاہی کے ولی مہدی نے اپنے بھائی سلیم اور اپنے دربار کے چند
 ملازم کیوں کے خلاف سازش کی شکایت کی جس میں رام موہن رائے کا بھی نام تھا۔ شہزادہ
 نے گورنمنٹ کو لکھا کہ افضل بیگ نے مکمل پختے ہی اپنی بد طبیعتی کا ثبوت پیش کیا اور
 ایک بنگالی راجہ رام موہن رائے سے اپنی بیٹلیں بڑھائی شروع کر دیں اس نے شہزادہ
 کو اطلاع پہنچی کہ راجہ رام موہن رائے - دبیر الدولہ - خواجہ نزیح الدین صاحب مرحوم کا دوست
 تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ دبیر الدولہ کی حیات میں سے کبھی رام موہن رائے کا نام نہیں
 سنا اور نہ ان عربوں میں اس کا کبھی کوئی ذکر آیا جو دبیر الدولہ نے مشہد شاہ کی خدمت
 میں گزارا ہے۔ اس لئے ہاڑی افضل بیگ نے جو خط دبیر الدولہ کی طرف سے منسوب
 کیا وہ خط دراصل جعلی تھا۔ یہ جلسہ سازی مرزا سلیم کے علم سے سوہن اعلیٰ - افضل بیگ
 اور رام موہن رائے کی ہے۔ شہزادہ کے دل میں ان قیہات کا پیدا ہونا عمل کے سازشی
 لوگوں سے کچھ بعید نہ تھا۔ لیکن راجہ رام موہن کے متعلق شاہزادہ کے چہرہ پر بعض فریفتے
 میں کافرت بعد کے واقعات سے ال گیا۔ اس اثنا میں راجہ رام موہن رائے کو اس
 کی اطلاع مل گئی اور انہوں نے ایک خود واردہ خط شاہزادہ کو لکھا جس میں انہوں نے
 اپنے لیے بنیاد الزام پر ہمت کی۔ شاہزادہ کو راجہ رام موہن رائے کا یہ غیر متوجہ طرز
 عمل سخت نگو اور گوارا اور انہوں نے گورنمنٹ سے شکایت کی۔

پھر حال اپنے کردار کی صفائی کے بعد راجہ رام موہن رائے جہاز "البنیہ"
 پر اور وہیں مقیم ہو کر انکے ساتھ روانہ ہوئے۔ لاکھوہیم بیٹنگ کو اپنے الوداعی خط
 میں انہوں نے لکھا۔
 میں نے غلط کر دیا ہے کہ گورنمنٹ کے حکم پر میری ہمت سے لگنے کی جی خود

۱۸۳۱ء اور دیگر وجوہ کی بنا پر میں برائت ڈاکٹر ان کے سامنے بحیثیت
 شہنشاہ بکرنائی کے سفیر کے اس جاذب کا بلکہ ایک نئی حیثیت سے میں مطمئن
 ہوں کہ اپنی خدشات کو اس خصوصی نوعیت سے طبعاً رکھ کر جہاں بناو کی خدمت اور
 جہاں تباہی کے جو جذبات میں لے کر جا رہا ہوں اس میں کوئی کمی واقع نہ ہوگی یہی نہیں
 بلکہ مجھے یقین ہے کہ میری خدشات کو جن سیاسی شکوک اور رہنماؤں کا خطرہ لاحق
 ہوتا ہے میں ان سے بری ہوں اور اس طرح کامیابی کا امکان اچھوتی ہو جائے گا۔

۱۸۳۱ء کو رام رام موہن نے اپنے نئے انگلستان کے معاملے پر قدم رکھا
 ان کی موجودگی سے انگلستان کے بند خیال لوگوں کے دل میں ایک سستی پیدا ہو گئی
 بیان کیا جاتا ہے کہ ذریعہ سلطنت نے شہنشاہ اور کے سفیر کی حیثیت سے ان کا استقبال

کیا برائت ڈاکٹر ان کے اسکان نے رام رام موہن رائے کو ہاتھوں ہاتھ لیا اور ان
 کی پڑھی و لکھی کی راہ رام موہن نے اپنی وفادار ت کو ڈاکٹر ان اور ان کے آف کٹرول
 دونوں کی خدمت میں پیش کیا۔ کچھ عرصہ تک گفت و شنید ہوئی یہی جو کہ اب باب
 ملی و وفد دوسرے امور میں ہتھک نئے اس سے عرصہ تک اس معاملہ کا کوئی فیصلہ نہیں
 ہو سکا۔ کورٹ آف ڈاکٹر ان کا فیصلہ گورنر جنرل نے اس کو سن ۱۸۳۱ء اور ۱۸۳۲ء

کو سمجھایا گیا۔ شہنشاہ دہلی کا ظفر چاہنے پر غور و خوض کے بعد کوئی فیصلہ نہیں
 جاری ہو سکا۔ شہنشاہ نے کہا کہ یہ منہف نکات کو دیکھ کر یہ معلوم ہوا کہ اس مسئلہ
 کی تحریک کے سلسلہ میں پورا ہونے میں اور ایک ہی جانب اور سلطان ان کے فیصلے
 کے راہ میں حائل ہیں اور انہوں نے ۲ لاکھ روپیہ سالانہ کے اخراجات کو اس میں شمول
 کر لیا کہ شہنشاہ دہلی کے ہر قسم کے دھمی اس کے لیے ختم ہو جائیں۔ اس سے بعد ان کی تقسیم

کا اطلاع گورنر جنرل برائے اس کے فیصلے پر چھوڑ دیا گیا لیکن وہ میرا مسئلہ اور شاہ کے
آداب و آقاہ سے متعلق تھا اس پر کورٹ نے بالکل سکوت اختیار کیا۔

دیکھ کر کورٹ کے فیصلے کا اطلاع گورنر جنرل کے ایجنٹ منجینہ دی کو فدا
پہنچی گئی تاکہ وہ بادشاہ کو مطلع کر دیں اگر وہ اس فیصلے کو منظور کر لیں تو ایسی نظری
کے سلسلے میں ایک نامی نامہ لکھ دیں۔ ایجنٹ کو یہ ہدایت کی گئی کہ افاضہ کی رقم کو
معاہدہ بنانا جس کے درمیان تقسیم کرنے کی مناسب تجویز اور طریقوں کے
مقررہ ہونے کے بعد ان کا نام بنائی کی رقم سے رتب کرنے کا حکم دیا گیا۔

کورٹ کا فیصلہ کیرنل شاہ و قالی گھنڈا کا ایجنٹوں نے اپنی رائے کا اظہار کرنے
سے انکار کر دیا۔ چونکہ ان کو راجہ رام موہن داس کے بیانات کا انتظار تھا اس کی کوشش
کا نتیجہ اس فیصلے سے مختلف ہونے کی آمد تھی۔ مگر کورٹ نے اس سے یہ نتیجہ اخذ
کیا کہ بادشاہ سلامت افاضہ سے انکار کر رہے ہیں اور اس سے یہ اطلاع کورٹ کو
پہنچی گئی کہ ان اٹھائیس اودھیاہ کو راجہ رام موہن داس کا واسطہ ملا جس میں بادشاہ
کو راجہ کے دی گئی تھی کہ وہ جو کچھ ان کو دیا گیا ہے وہ منظور کر دیں۔ کورٹ کے فیصلے
سے راجہ مطمئن نہ تھے۔

یہ اطلاع ایجنٹ کو سامنے آئی اس مسئلے کو دیکھا جا رہے تھے اور گلن تھا
کہ وہ افاضہ کو ہٹانے کا ارادہ رکھتے تھے مگر راجہ خود ہمت کے دستِ ظلم تھا
جو بادشاہ کی ساری ساعی پر یک لخت باقی ہو گیا۔
بادشاہ نے اولاً اس مسئلے کا نام نہ لیا تھا بلکہ صرف اٹھائیس اودھیاہ کے متعلق ہی
بادشاہ کو اطلاع دیا تھا اس کے کورٹ کے فیصلے کے آگے سر تسلیم خم کر دیا اور ہمت

کو خیر بدایت کی کہ بادشاہ کی منظوری بنیاداً عقیقہ کی غیر شرط طور پر حاصل کر کے انگلستان بھیجی جائے۔

بادشاہ نے یہ خواہش ظاہر کی کہ اٹھارہ اس وقت سے دو بجائے جبکہ گورنر نے اپنی اطلاع موصول ہوئی تھی مگر جواب ملا کہ خیر کورٹ کے حکم کے قبیل نہیں کی جا سکتی۔ شاہنشاہ کی منظوری موصول ہوئی کورٹ آف ڈائریکٹران کو اس کی اطلاع دی گئی اور اس کے احکام کا انتظار ہونے لگا اسی دوران میں بادشاہ کی غیر ضروری منظوری اور تقریری راضی نامہ کے بعد سے ایک فہرست خاندان شاہی کی طلب کی گئی جن میں سے یہ افراد منظور کیا گیا تھا مگر لطف یہ کہ وہ بھی مسترد کر دی گئی البتہ یہ ہوا کہ گورنر نے اپنی طرف سے ایک فہرست بھیجی جس میں بادشاہ اور ان کے شاہزادگان اور بیگمات کو باہل نظر انداز کر دیا گیا تھا یہ صورت بادشاہ سلامت کے نزدیک نہایت نامعنفانہ تھی۔

ذرا بت یہاں تک پہنچی کہ بادشاہ نے اٹھارہ لینے سے قطعاً انکار کر دیا اور راضی نامہ کی راجھی چاہی اس سے پہلے بادشاہ نے گورنر جنرل کو اس فیصلہ پر نظر ثانی کرنے کے لئے ایک رسالہ لکھا تھا لیکن بے سود معاملہ جہاں تھا وہیں رہا۔

وفات ۱۸۴۲ء میں ۱۲ مئی کو ۸۴ سال اول عمر میں انتقال کیا۔ ان کے باب کی طرح ان کی وفات پر بھی قبول پریسڈنٹ نہیں سے ان کے اعزاز میں ۲۲ فروری کو پریسنگ گئیں۔

پیر صاحب کے مگرزی مہمدار | نام اللہ حسین صاحب پیر صاحب اور نے دہلی کی

دعوتِ نبویؐ سے چمانہ پر کرتے دس کے بعد محفلِ رقص و سرود بنا ہوتی کہانی اس کے
دستخطی کہا ہے

ظلمِ عدل و دلِ سب اس سیاہ نظر سے کن حدیں بھنا کر کیست
بہر خلق امت اور جو آسہ حیات آب حیرانِ عدو نثار کیست
عزلی اختر لو کا بڑا اور دورا بھرا پاکی پر نکلنے سے آگے نقیب بالغافل
درت ز یاد و غراب نامدار سلامت بلند آواز کے ساتھ ہوتا میں جگہ اُتر کے تے
مدائے دولت شاد و دشمن بائمال کی ہوتی تھی۔

مرشد اکبر شاہ ثانی

بیتِ امویہ نامحز الدین سے اکبر شاہ ثانی بیعت تے

شجرۃ الانوار میں لکھا ہے

حضرت نعلی سجائی محمد اکبر شاہ باعتبار تلامذہ مہریدان

فرزند رشید حضرت مخز صاحب گشتند یعنی فرزندانِ دمشق سلطان غوردان نیر
مربد کنا نیدند

عادت اکبر شاہ ثانی میں جہاں عشرتِ لازمی تھی وہاں سخاوت بے حد اور غریبوں کا
کرنے تھے۔ بڑے دل سے لینے دینے زیادہ تھے ایک دن حضرت سلطان کی کفالت
فرانی کر گئے تھے اور وہاں پر سوار دنگاہ میں چورے ایک مردوشی صورت شخص نظر
پڑا اس نے بادشاہ سلامت کو دیکھنے سے استغما حکیم کہا پنجہ پیشانی سلام کاجواب
دیا اس نے معافی کے لئے ہاتھ پڑھایا انہوں نے بھی ہاتھ پڑھایا اس نے بھی
دواں مٹھی کو ج میں داخل ہوا ہجڑا ہی آگے پیچے ہو گئے مردوشی شخص پشا ہوا ہاتھ

میں ہلاک ہوئے چہاں ہر ہاں انگریزی بیڑے کی مالا کرنے کی کوشش کی ہوتی ہے
 نے ہاتھ دھبنا کر دیا مگر جنگلی میں سے انگریزی آڑی نہیں بلکہ جنگلی میں خود ہوئے گا
 ہاتھ کھینچ لیا جڑ پد جاہزری دیکھ لنگھ ٹولانی کے بعد قلعہ لوٹ آئے ناظر کو حکم لیا ایک
 ہزار روپیہ سے کہ حضرت سلطان بی لوزا جاؤ اس فنکن دعوت کا بدوش سے گا
 اس کو میری جانب سے نذر کو ناظر حسب حکم گیا وہ شخص رخصت ہو چکا تھا اس
 آگاہ ہوشاہ سلامت سے عرض کیا بدوش کا چہرہ لگا ہوشاہ نے کہا حضور میں اس
 کی قسمت میں بدوش نذر کی انگریزی تھی لہذا ایک ہزار روپیہ جنگلی پر دم آگیا تھا
 تین چار روز اس کی تکلیف اٹھائی

بدوشی حالت اکبر شاہ ثانی کے زمانہ میں کابل ہونے سے اکثر شاہراہ اسٹراڈ معموں ہو گئے تھے
 مشرق کا نہ موسم اور بد حالت ساری یاد دہانی تھیں۔

تمام کافر و غیر فرعی ہم ہو چکا تھا ہاں عالم کے عہد سے قند میں بچنے نکاح ہونے
 تھے زود ہاں قاضی کی ضرورت نہ نکاح خزان کی اور کئی دیکھیں کی در ایجاب وقبول
 کی صل میں ڈال لینے کا نام ہی نکاح تھا

کلیں اسوی سنت خزان کہ کتب تمام نکاح ہوا تاکہ اہل نسبت کا خیال رکھ کر
 آئے پہلے

واحد کار بیان جو رہی قوم میں آجے کے جہاں اپنے درمجم کے معنی ہو چکا ہے
 کر لی ہیں نکاح کی کو میں پہلیں پر چھانی نہیں نکاح گاتی تھیں پہلے نکاح کی تھیں کہ تھیں
 کی پہلے نکاح تھیں پہلے نکاح کی تھیں سے آیا اکبر شاہ ثانی کی یہ تھیں تھیں کی

نیکو علی اللہی عالم کو کہہ ہوا سے ہونے ہوا ہوا ہوا ہوا ہوا ہوا ہوا ہوا ہوا ہوا ہوا

طنین سے اہل نظر تھے ان کی کار فرما شاہان کیا کچھ کم نہ تھیں۔

قدح میں قرآن شریف کے بجائے تودیوں کا نفاذ کی نواہت ہوئی تھی اس کی غزلیں
 کھائی گئیں اس کے اختصار پر حائل آتا۔ سارے قدح میں سورہ یسین کا نام تازی
 سورہ رکھا گیا تھا کوئی نام نہیں لیتا تھا۔

ہر بیگم کا کرہ طہید و سارنجی و بنت حنبل کا گہوارہ تھا لطف یہ ہے کہ جو قدح
 میں گیا شہزادوں اور شہزادیوں کے مرے میں داخل ہو گیا ماہرین یہاں تک کہ کبیاں بھی جہد
 رنڈ کے بعد شہزادہاں بن جا یا کرتی اس سے بڑھ کر یہ لطیف تھا کہ شہزادہ جامع مسجد کی
 سیر حیرت پر مہج ہوتے اور رنگ رنگ کے ڈٹوے آس میں لڑایا کرتے تھے تہ
 شاہ عالم کے عہد سے تفریح وادی کا زور تھا مرشدوں کے تغلب و استیلا کی
 شہزادہ روم بہت جلدی و ساری تھیں

بادشاہ امدان کے اہل قانون میں مذہب سے اتنا کا لڑو گیا تھا سلاطین
 جامع مسجد کے تبرکات اکبر شاہ ثانی کے لئے قدح بیاٹے جاتے انہیں آنکھوں سے نکایا
 جتا اور حرام کو انعام و گوارا مل جاتا۔

شاہ محمد اسماعیل شہزاد شاہ عبدالغنی کے صاحبزادہ اور حضرت شاہ ولی اللہ کے
 چوتھے بیٹے باب اور چچا سے کم عمری میں تاریخ توفیق ہوئے ہر ایک علم و فن کا خوشنوا
 آداب و مرتاب تھا۔ لڑائی حالت گری ہوئی دیکھی اصلاح کارانہ کیا۔ علی ہمدانیات
 و کتابت کے محبت تھی اور آپ نے جتنی اصلاحی فریادیں توفیق میں کیا اور شاہزادوں کی
 نگہداشت و سافرستی کی تعلیم اور ان باتوں کی اہمیت اور ان باتوں کو اہم کیا

۱۷۵۲ء تا ۱۷۵۳ء

عوام و عوام علیہاء مجرد بیٹھے گرفتار صاحب کی ملکی زندگی نے ان کے لیے کامیابی کا راستہ کھول دیا۔ سکھوں کی چیرہ دستیوں پر بھی ہوئی تھیں اور ان کے مظالم کا کھنکھارہ نہ تھی اگر شاہ تاجانی میں سکت نہ تھی جو اس سبب کو روکتے۔

شاہ صاحب نے اپنے چاہے مظالم کی طاقت میں کئی تھیں اس زمانہ میں مولانا سید احمد بریلوی ڈوبی آگئے شاہ صاحب اٹھے بیعت کی اور علماء کے مشورہ سے مہاراجہ کے لشکر کی تیاری کوئی شروع کر دی ۱۸۴۷ء میں جہاد کے لئے روانہ ہوئے میں آئی۔ نقاب نیر۔ مالیز کوٹہ۔ مہدی۔ بھادلوہ۔ حیدر آباد سندھ۔ جان کڑھ ہونے ہوئے قذحار گئے۔ پھر کابل آئے درہ خیبر سے پنجاب آئے راستہ میں امیر دوست محمد خان کے بھائی نے بیعت کی اور پھر سردار بہادر سنگھ دس ہزار راج لے کر آقا اپنے اعلان نامہ دربار لاہور کے نام بھیجا بعد ازاں جنگ ہوئی سو سکھ مارے گئے ۲۷ مئی ۱۸۴۷ء شہید ہوئے جو کہ بیعت ہی جنگیں سکھوں سے متواتر ہوئیں مولانا عبدالحی نے ۱۲۶ھ میں بمقام فہر انتقال کیا۔

سکھوں سے مقابلہ نقابہ امان زئی اور درانی آئے آئے جبکہ ہمارے سرداروں کو شکست دینے کے بعد مردان پر قبضہ کر لیا ہمارے محمد خان کے بھائی سلطان محمد خان نے سید صاحب سے معافی مانگ لی اس کو بخشا گیا مگر سلطان علی علیہ السلام نے لاہور آپ ہاکوٹ موہ مہاراجہ کے لشکر کے سردار خیر سنگھ نے کفر لشکر سے بھاگ کر اپنے میں شاہ اسماعیل اور سید احمد بریلوی شہید ہوئے رام شیر سنگھ نے ان شہداء کو اعزاز کے ساتھ دفن کیا۔ اس واقعہ کے بعد مرتد غازی باقی تھے۔ شیخ علی محمد نے گڑھ کے سردار غزوی ہوئے اور سردار میں رہ گئے۔

رہی دانشگاہ اکبر کا رتبہ علمی اعلیٰ سے بہت اچھا اور نہ تھا پختہ تھا پختہ ہے
 کچھ شاہ کی طرف سے کوئی اور سگاہ کا ہم نہ تھی نہ علماء کو پیش درازوں کا کف دے جاتے
 اور پختہ شرف کا وقت ہے کہ حضرت شاہ محمد اعجازی کی خدمت میں عبد روپیہ ماہوار
 تیار ہوتا تھا پھر مولانا بیچہ پتی کسی "شکر ب" کو قریب سو روپیہ ماہوار دے جاتے تھے وہی
 اس عہد میں خاندان شاہ ولی اللہ کی وجہ سے مرحوم ابن علم بنا ہوا تھا حضرت شاہ
محمد اعجازی حضرت شاہ محمد اعجازی حضرت شاہ رفیع اللہ کے در میں جاری تھے وہی
 دور سے طلباء علمی استفادہ حاصل کرنے آتے ان کی عمر میں اختتام پر پہنچ گئی تھیں
 اس عہد میں صدر المصروف کے عہدے پر مولانا فضل امام خیر آبادی تیار تھے اپنے
فرائض عازت کی ادائیگی کے بعد مشہی طلباء کو معقولات کا درس دیا کرتے۔ ایک طرف
 علوم نقلیہ اور دوسری طرف علوم عقلیہ کی اشاعت عام تھی یہ فرمود ہے کہ شاہ
 کی تالیف سے اہل علم دینی محمد عبود کے کنز نام پر چلے گئے۔ مگر پھر بھی تو
 بہت علمی جہ سے مولانا فضل امام نے دینی میں "مرقات" لکھی اور "افق البین"
 پر ماضی چڑھایا۔ اس کے علاوہ ان دنوں اردو شعروں شاعری کے بڑے بڑے
 تھے۔ یاد شاہ سلامت کو بھی کچھ اس سے دل چسپی تھی خود بھی کہہ لیا کرتے شاعر
 تخلص تھا

وئی اس زمانہ میں آج کی ایسی دینی نہ تھی کہ آج بھی تھی بڑے بڑے ماہان
 کمال مرہٹہ گردی سے عاجز آکر دینی محمد عبود کے کنز نام پر چلے گئے اور درد
 کے نمونہ نے دینی کی آبرو بڑھائے رکھی۔ سید محمد تیرا عظیم قدت شوق ہم۔

نہ تذکرہ عالم مولانا محمد پیش دعوی مغز ۱۸۹۹

حضرت نصیر الدین نصیر میر نظام الدین نمون دہلی جیسے شہر میں فنکار شاعری کا سکھرائی تھا اگر شاہ بادشاہ نے فرما لیا کہ اس کا خطاب طلب کیا۔ ایسے ایسے ارباب کمال کا پہلے جگہ تھا اور شاعری کا ہنگامہ گم تھا۔ یہ ضرور ہے کہ کسی گنگا جی تہریں پہاڑ کے شکر کو لیا کر وہاں ہاتھ دھوئے پہنچا دیا نہیں کر وضع دار لوگ دلی سے جانا مار گئے تھے شیخ لہا و سیم فدوی لکھنؤ کے شاہ کے صدر میں نقیدہ لے کر پہنچے ولی عہد ابو ظفر کے شاعری میں نگران بنے۔ اور قصیدہ کے صدر میں غامنی صدر کا خطاب عنایت ہوا۔

اگر شاہ کا آخری عہد تھا اور مفتی محمد الدین خاں آرزو مولانا فضل حق۔ مرزا غالب۔ حکیم مومن خاں مومن سے حضرات کی جوانی تھی ان حضرات کے کاغذ

عہد ابو ظفر سے وابستہ ہیں

مولانا فضل نام فدوی امین قاضی اور خدیوہ قاضی محمد الدین سرگامی اور سید محمد خواجہ غیر آبادی تلمیذ خدیوہ و لکھنؤ امین گربا موصی سے فاضل علوم خطیب و نقیدہ کیا۔

”بموجب صدر الصدوری شاہجاں کباد از سرکار انگریزی عزت و

امتیاز داشت“

میرزا ہر سال میرزا ہر ملاحظوں پر مابقیے لکھے

”در علوم خطیبہ سبقت ربودہ“

نیم ڈیڑھ لکھ کر انتقال کیا۔

ملک رضا صفحہ ۱۸۱ لکھنؤ کے چند باغی ۱۸۱۱ء کے ہونے سے متعلقہ ہندوستان ۱۸۱۱ء

۲۵

مولیٰ کرم اللہ محمدت دہلی آپ اہل ہندو سے تھے مولانا شاہ عبدغفور
 دہلوی کے دستِ حق پرست پیدائش اسلام ہوئے اور علوم اسلامیہ کی تکمیل کی غرض
 غلام علی دہلی سے خرد خلافت بابا شاہؒ میں انتقال ہوا۔

مولانا شہید الدین خاں دہلوی اور شاہ تلامذہ مولانا رفیع الدین دہلی سے بید
 العلوم میں نواب صدیق حسن خاں لکھتے ہیں

کان فاضلا جامعاً بن کثیر من العلوم الدرستیۃ
 مولوی رحمن علی تذکرہ علمائے ہند میں تحریر کرنے میں
 "ذہن وقار و طبع نقاد و در علم کلام کما لے و انروا شت
 شوکت عمر یہ یادگار سے ہے شاہؒ میں انتقال کیا۔

شاہ [حضرت مولانا شاہ ابوسعید متوفی ۱۲۵۰ھ۔ مولانا شاہ احمد سعید۔ مولانا شاہ
 عبدالغنی۔ شاہ محمد آفاق متوفی ۱۲۵۰ھ حاجی علاء الدین احمد پیرانی مولانا قطب الدین
 متوفی ۱۲۵۰ھ۔ حضرت شاہ غیاث الدین متوفی ۱۲۵۰ھ۔

بید شاہ مبارکشہ جتئی ابن شاہ نصیر الدین ابن شاہ غلام سادات شہت
 بر ۶۳ سال ۱۲۵۰ھ میں انتقال کیا اور باگنچ میں مزار ہے

میران شاہ تلامذہ شیخ جمال الدین نقاش سیری جویم مسجد قچوری ایگرگناری
 شاہؒ میں انتقال ہوا۔ شاہ جمال آپ کے سجادہ نشین تھے۔

مولانا محمد حیات پنجابی بید شاہ مبارکشہ کی فائز شاہ میرانہ میں ہوئے ہیں کا
 مشہور کما ۱۲۵۰ھ میں انتقال ہوا شاہ فرحین میرانہ خواجہ بو سعید ہمالی متوفی ۱۲۵۰ھ

شاہ تلامذہ مولانا شاہ کرم شاہ دہلی نے بید العلوم میرانہ ۹۵۰ھ تذکرہ علمائے ہند صفحہ ۳۳

شاہد گل حسین متوفی ۱۲۶۶ھ سید عسکری مجذوب مہر قطبی مجذوب شاہ عبد العزیز بنجد
 شاہ حکیم صادق علی خاں ابن حکیم شریف خاں سواد کھائے روزگار سے تھے
 اکثر طبائے نامی ان سے لیلیٰ شاگردی سے سربازہ امتداد رکھتے ہیں۔
 حکیم امام الدین خاں - حکیم غلام حمید خاں - حکیم بفرشد خاں - حکیم فتح
 خاں -

حکیم پیر بخش خاں فاروقی محمد اکبر شاہ کی پیشگاہ عنایت سے سید حکیم دروان
 خاں کے خطاب سے مشرف تھے۔ حضرت مہربانی کے بھائی تھے۔
 حکیم غلام حمید خاں شاگرد حکیم شریف خاں ۱۲۶۶ھ میں انتقال ہوا۔
 یہ ہے اکبر شاہ ثانی کے عہد کی پوری تصویر۔

ہندوستان کی اسلامی تاریخ کے معلومات کا کتب خانہ

ہندوستان کی بارہ سو سال کی اسلامی تاریخ کے معلومات جو مستشرقانہ اور پرانہ
 ہیں ان میں سے کسی حصہ کو مرتب کرنے کے لئے، تاریخ، تہذیب و تمدن، تصوف، لغوات
 ژرڈنم کی ملی و مطبوعہ کتابوں کے ہزاروں صفحات جو پڑھنے کی ضرورت ہے پوری پوری
 کامیابی مشکل ہے مولانا حکیم سید عبدالحی رحمتہ اللہ علیہ مصنف گل رحمتہ تاریخ گجرات نے
 پچیس سال کے اہٹاک و محنت سے ان معلومات کو اپنے عربی تذکرہ مشاہیر ہند کی آخری حصہ میں لکھا
 کہ اولیٰ حصہ مدعی علم انسان کتاب کا نام "تذکرہ الاولیاء" ہے یہ حصہ جس میں علی ہمدانی پوری سے
 ساتویں حصہ تک کے مشاہیر و اہل فضل کے حالات ہیں، اور پھر عربی تاریخ میں تاریخ عرب کے
 کتاب کے حصہ سے اپنے تک اور اپنے امتداد کی اسلامی تاریخ سے ناواقفیت اور نقصان و روزمرہ ہے
 جو ملی و عربی لغتوں میں مامور پر پایا جاتا ہے۔ قیمت: تین روپے۔ نئے کاغذ۔ مکتبہ اسلام شاہ گزین روڈ
 کراچی